第二十章 能量、材料与社会

一、夯实基础

1.下列关于能量转化的实例，你认为说法正确的是（　　）

A．水轮机带动发电机发电：电能转化为机械能

B．电动机工作：机械能转化为电能

C．燃料燃烧：化学能转化为内能

D．汽油机的压缩冲程：内能转化为机械能

2.下列装置在使用过程中，把内能转化为机械能的是（　　）

A．内燃机    B．电动机    C．电热器     D．发电机

3.某同学设计并制作了一个“盲人水杯”．水杯底部装上电池后，当杯中的水位到达一定高度，水杯会自动发出音乐声，表示水己盛满．水杯发出音乐声时的能量形式转化是（　　）

A．电能→内能                   B．电能→声能

C．化学能→声能                 D．化学能→电能

4.（多选）下列现象中能的转化分析正确的是（　　）

A．摩擦生热是将机械能转化为内能

B．水电站里水轮机带动发电机是机械能转化为电能

C．给蓄电池充电是将化学能转化为电能

D．植物吸收太阳光进行光合作用是将光能转化为内能

二、能力提升

5.正确电器设备中，将机械能转化为电能的是（　　）

A．发电机    B．电动机    C．电磁继电器    D．电热水器

6.下列说法中正确的是（　　）

A．太阳能是氢原子核聚变释放出的能量

B．电能是一次能源

C．电磁波的传播速度为30万千米每秒

D．手机是靠超声波传递信息的

7.关于核电站、能量和能源，下列说法正确的是（　　）

A．目前人类己建成的核电站，都是利用核聚变发电

B．核电站的核废枓可以直接堆放在露天垃圾场

C．所有能量转化和转移过程，都遵循能量守恒定律

D．水能，风能和太阳能都属于不可再生能源

8.下列说法中正确的是（　　）

A．原子核在常温下就能发生轻核的聚变

B．太阳的能量来自大量的氖核的裂变

C．核电站内的核反应堆是可控制的铀核裂变

D．煤、石油、天然气都属于可再生资源

9.下列关于能源与可持续发展及信息的传递的叙述中正确的是（　　）

A．太阳内部每时每刻都在发生裂变释放巨大的核能

B．石油是可再生能源

C．激光在光导纤维中始终沿直线传播

D．黄石交通广播电台的频率是103.3MHz，广播电台发射的电磁波是靠迅速变化的电流实现的

三、课外拓展

10.下列各表述不正确的是（　　）

A．太阳内部发生着核聚变

B．手机利用超声波传递信息

C．煤、石油、天然气等能源都是不可再生能源

D．地震时产生的是次声波

11.关于新材料及信息传递的说法正确的是（　　）

A．超导体可用于制作电饭锅

B．声呐利用电磁波传递信息

C．手机是利用超声波传递信息

D．半导体可制作发光二极管

12.2012年9月，德国莱比锡大学的研究人员宣布了一项研究进展：石墨颗粒能够在室温下表现出超导性．利用超导材料电阻为零的特性，你认为超导材料最适合用来做（　　）

A．电动机线圈   B．白炽灯丝   C．电炉丝   D．保险丝

四、中考链接

13.下列可以用超导材料制成的是（　　）
A．电炉丝                 B．电动机的线圈
C．日光灯灯丝             D．电热水器发热体 
14.关于信息、材料和能源，下列说法正确的是（　　）
A．超导材料可以应用于电饭锅的电热丝
B．卫星通信是依靠电磁波传递信息的
C．核电站利用了核聚变技术，核能是可再生能源
D．空气中的电磁波频率越高波长越长
15.下列说法正确的是（　　）
A．超导体可用来制作白炽灯的灯丝
B．超导体可用来制造不消耗能量的电动机
C．对热敏感的半导体，可用来制作热敏电阻
D．对光敏感的半导体，可用来制作发光二极管
参考答案

夯实基础

【答案】C

【解析】解：A、水轮机带动发电机发电，将机械能转化为电能，故A错误；B、电动机工作过程中消耗电能转化为机械能，故B错误；C、燃料燃烧都是将化学能转化为内能，故C正确；D、汽油机的做功冲程对外做功，将内能转化为机械能，故D错误．故选C．

【答案】A

【解析】解：A、内燃机将内能转化为机械能；B、电动机是消耗电能的，将电能转化为机械能；C、电热器是消耗电能，产生热量，将电能转化为内能；D、发电机是产生电能的，是将机械能转化为电能；故选A．

【答案】B

【答案】AB

【解析】解：A、摩擦生热是通过做功将机械能转化为内能，故A正确；B、水电站里水轮机带动发电机发电，消耗的是机械能转化为电能，故B正确；C、蓄电池充电时相当于用电器，是将电能转化为化学能，故C错误；D、植物吸收太阳光进行光合作用，是光能转化为化学能，储存在植物体内，故D错误．故选AB．

能力提升

【答案】A

【解析】解：A、发电机是利用电磁感应现象的原理制成的，即消耗机械能，产生电能，所以是将机械能转化为电能的过程，故A正确；B、电动机是利用电流工作的，工作过程中将电能转化为机械能．故B错误；C、电磁继电器内部有一个电磁铁，是利用电流的磁效应工作的，故C错误；D、电热水器是电能转化为内能的用电器．故D错误；故选A．

6.【答案】A

【解析】解：A、在太阳内部时刻发生由“氢”聚变成“氦”的原子核反应，不停地释放出巨大的能量，故A正确；B、电能是由其他能源转化来的，属于二次能源，故B错误；C、电磁波在真空中传播速度为3×108m/s=3×105km/s，中其他介质中的速度要小于30万千米每秒，故C错误；D、手机是利用电磁波来传递声音信号的，不是利用超声波，故D错误．故选A．

7.【答案】C

【解析】解：A、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变，故A错误；B、核废料具有放射性，会对环境和生物造成严重的危害，不直接堆放在露天垃圾场，要做防辐射处理，故B错误；C、所有能量的转化和转化过程都遵循能量守恒定律，故C正确；D、能够源源不断地从自然界中获得或可重复利用的能源是可再生能源，太阳能、风能和水能是可再生能源，故D错误．故选C．

8.【答案】C

【解析】解：A、为了使得核聚变，必要条件是应该加热至几百万温度以上，故A错误；B、太阳的能量来自大量的氢核的聚变，故B错误；C、核电站的核反应堆是可控制的铀核裂变，故C正确；D、煤、石油、天然气等化石能源都是短期无法再生的，所以是不可再生能源，故D错误；故选C．

9.【答案】D

【解析】解：A、在太阳内部，氢原子核在超高温作用下发生聚变，释放巨大的核能，故A错误；B、石油不能源源不断获得，是不可再生能源，故B错误；C、激光在光缆中传播发生的是全反射，不是光沿直线传播，故C错误；D、电磁波是靠迅速变化的电流产生的，故D正确．故选D．

课外拓展

【答案】B

【解析】解：A、太阳能来自太阳内部的核聚变，故A正确；B、手机是利用电磁波来传递信息的，故B错误；C、煤、石油、天然气都是化石能源，属于不可再生能源，故C正确；D、地震发生时常会有次声波发生，故D正确．故选B．

【答案】D

【解析】解：A、当电阻为零时，不会产生电热，所以不能利用超导体用于电热器，故A错误；B、声呐利用超声波传递信息，故B错误C、移动电话、无线电广播电视、卫星通信、光纤通信都是利用电磁波传递信息的，故C错误；D、半导体的导电性介于导体和绝缘体之间，LED灯的核心元件发光二极管是由半导体材料制成的，故D正确．故选：D．

【答案】A

中考链接

13. 【答案】B

【解析】：解：超导体电阻为0，电炉丝、日光灯灯丝、电热水器的发热体都是利用电流热效应工作的，它们不能使用超导体；电动机线圈与电流的热效应无关，可以使用超导体．故选B．
14. 【答案】B

【解析】：解：A、电饭锅的电热丝需要将电能转化为内能，电阻为零无法将电能转化为内能，故A错误；B、卫星通信是利用电磁波来实现的，故B正确；C、目前核电站利用的是核裂变释放的能量，核能不可能在短时间内得到补充，属于不可再生能源，故C错误；D、根据C=λf知，在波速一定的情况下，电磁波的波长与频率成反比，电磁波频率越高，波长越短，故D错误．故选B．
15. 【答案】C

【解析】：解：A、白炽灯是利用电流的热效应工作的，超导体没有电阻，电流通过时不会产生热量，因此不能做灯丝，该选项说法不正确；B、电动机线圈是利用电流的磁效应工作的，利用超导体工作的时候，没有能量的损失，该选项说法不正确；C、不同的半导体性能不同，对热敏感的半导体可用于制造热敏电阻，该选项说法正确；D、光热敏感的半导体，可用来制作光敏电阻，该选项说法不正确．故选C．
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